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Kristus naš kralj 

(Deklamacija za praznik Kristusa Kralja) 

Zveličar naš, vesoljstva Kralj, 

nebo se tebi klanja, 

dobroto tvojo, tvojo moč 

vesoljstvo vse oznanja. 

Ne svet in ne sveta sijaj 

ne more me zmotiti, 

še angeli ne mogli bi 

od tebe me ločiti. 

Kristus, naš Kralj, tebi samo 

dajem življenje, tvoje naj bo, 

tvoje zvesto do groba! 

Kristus, naš Kralj, tebi samo 

dajem življenje, tvoje naj bo, 

tvoje zvesto do groba! 

Ti v naših srcih nam kraljuj, 

ti vodi naša dela, 

da božja bo ljubezen spet 

vesoljni svet objela. 

Kristus, naš Kralj, tebi samo 

dajem življenje, tvoje naj bo, 

tvoje zvesto do groba! 



Poročilo o delu Prosvetne zveze v Ljubljani 
ob priliki 40. rednega občnega zbora dne 26. oktobra 1939. 

Delo v preteklem letu je bilo po-
svečeno slovenski zgodovini, sloven-
ski zemlji in naši narodni obrambi. 
Viri, iz katerih je Prosvetna zveza 
zajemala to dido. so sloneli na glav-
nih stebrih slovenstva in katolicizma. 
Vse delo pa je bilo prežeto z željo, 
da bi slovensko ljudstvo doseglo čini 
višjo in popolnejšo izobrazbo. 

Delo odbora 

Glavni odbor je imel 41 sej. gospo-
darski odsek 17 sej. nadzorstvo pa 5 
seje. I varina, ki se je obravnavala 
na odborov i h sejali, je bila kaj raz-
lična. Poleg dopisov, tekočih zadev in 
poročil raznih referentov so se pre-
tresala še druga važna vprašanja, ki 
so se dotikala ne samo PZ. temveč 
splošnega prosvetnega dela med našim 
narodom. I roba je bilo rešiti v praša-
nje razmerja med Prosvetno zvezo in 
Kmečko zvezo. Dalje med Prosvetnim 
društvom iu Mladinsko kmečko zvezo. 
Dosegel se je sporazum, da ostane 
Kmečka strokovna organizacija na-
šega kmeta, da je nova mladinska 
organizacija tam. kjer obstajajo od-
seki ZFO in krožki ZDK. nepotrebna. 
Svetuje pa se. da osnujejo Prosvetna 
društva posebne kmečke krožke v 
okviru 'društva, ki naj goje in po-
spešujejo zlasti kmečko izobrazbo. 
Načrt prosvetnega dela pa naj izde-
lajo Prosvetne zveze v Ljubl jani in 
Mariboru ter ga predložijo tudi Kmeč-
ki zvezi iu Zvezi združenih delavcev. 

Društva, ki imajo mnogo mladine 
iu naraščaja, so prosila Zvezo, kako 
bi to mladino še bolj navezala na pro-
svetna društva in kako bi j im nudila 
poštene zabave. Odbor je o tem vpra-
šanju ponovno razpravljal in prišel 
do zaključka, da preskrbi tem dru-
štvom lutkovna gledališča ali Pavli-
liov teater. V ta namen je razpisala 
Zveza natečaj za osnutke 16 lutk. Prva 
nagrada je bila dodeljena gdč. Gra-

fenauerjevi. druga g. Lojzetu Lavriču 
in tretja g. Rajku Štubicu. Nato je 
odbor stopil \ stik z izdelovalnico 
slovenskih igrač v I )ob repo I j ah ter 
naročil izdelavo omenjenih lutk. Sto-
jimo tik pred prvim tečajem, ki bo 
3. novembra, na katerega naj bi po-
slala vsa prosvetna društva, ki go j i jo 
naraščaj, primerne Osebe, ki imajo 
veselje do tovrstnega gledališča. 

Mnogo razprav je bilo posvečenih 
izdelovanju slovenskih filmov. Pro-
svetna zveza je v ta namen zaprosila 
za koncesijo, ki ji je bila dovoljena 
21. decembra 1938 pod št. 48.0". Naba-
vila si je vso potrebno aparaturo, v 
prvi vrsti tako imenovani Askania« 
aparat za snemanje slik. aparaturo za 
snemanje glasu in aparaturo za se-
stavljanje in montažo iu razvijanje 
filma. \ ta namen je žrtvoval odbor 
precejšnje vsote, ker je bil prepri-
čan. da je to delo nujno in z.a kulturo 
našega naroda posebna važno. Samo 
v Sloveniji imamo 40!) kino gledališč. 
Vsak teden je v teh gledališčih okrog 
700 predstav, letno torej okrog 12.000. 
le predstave obiskuje v Sloveniji I mi-
lijon 360.000 ljudi. Za one, ki krma-
rijo kulturni čolniič našega naroda, 
ne more biti vseeno, kakšne predstave 
obiskuje letno poldrag milijon Slo-
vencev. 

Največjo važnost pa je posvetil od-
bor načrtnemu delu v prosvetnih dru-
štvih. kar je bil predmet zveznega 
sveta v C elj 11. 

Največja prireditev v letošnjem letu 
je bil kongres Kristusa Kralja. Pro-
svetna zveza jo nudila kongresnemu 
odboru svojo pomoč in vodila spre-
jemni odsek, sodelovala pri priredit-
vah, prevzela kontrolo sob. ki so bile 
določene za tujce po privatnih stano-
vanjih. Ugotovila je pri tem delu. 
kako so nasprotniki namenoma hoteli 
zanesti nered, zlasti v odsek, ki naj 
bi imel v oskrbi stanovanja za ino-
zemce. Organizirala je del slavnostne-



ga sprevoda, ki je bil brez dvoma pra-
vi pušeljc nianifestaci jskcga sprevoda. 
2000 narodnih noš. štirinajst godb. 
okrog 80 zastav prosvetnih društev je 
dostojno man i lest i ra lo našo katoliško 
prosveto pred mednarodnimi zastop-
niki. Odbor je sestavil načrt za 22 
prosvetnih večerov za Ljubl jano, ki 
so se lepo izvršili. Pvarina za te ve-
čere je bila zlasti z narodno obramb-
nega stališča velike važnosti. Odlični 
znanstveniki so pri svojem znanstve-
nem delu odkri l i zanimive liste iz 
naše zgodovine. .Prosvetna zveza pa 
je ta odkrit ja takoj ponesla med na j-
širše plasti naroda. Sestavila je dalje 
načrt za obvezna pretlavanja po dru-
štvih. kot na printer: O starih sledo-
vih naše narodne samobitnosti. Kako 
skrbe veliki narodi za svojo kri v 
tujini. Nacionalna in narodna usoda 
Slovencev in Slovenije. Pomen Jugo-
slavije za Slovence in obratno. Orga-
nizirala je proslavo praznika zediuje-
ti ja v Ljubl jan i , kakor tudi po deželi. 
Po svojih zastopnikih se je udeleže-
vala vseh narodnih in državnih ma-
nifestacij. Založila je brošuro: Narod-
na in mednarodna usoda Slovenije in 
Slovencev in jo razširila med narod 
v odločilnih trenutkih, ko so valovi 
tuje propagande zadevali v naše ob-
mejne postojanke. Založila je dalje 
5000 božičnih razglednic, ki so pravo 
umetniško delo in predstavljajo šu-
bičeve sv. I ri kralje. Udeležila se je 
po svojih govornikih, delegatih in s 
svojo zastavo prosvetnih taborov, ki 
so se vršili v preteklem letu v juni ju: 
na blokah. Bledu, v Križali pr i I r-
žiču. Dolbrepoljah. Liti j i . Selcah. pri 
Sv. Križu pri l itiji, na Jezici. Vrhniki 
in v Mozlju. Organizirala je dalje na-
slednje sprejeme: N j. \ is. knezu Pav-
lu, iko se je vračal iz Italije dne 15. 
maja na Rakeku in na glavnem kolo-
dvoru v Ljubl jan i . Izvedla je lepo 
kotnemoraeijo sv. očetu Piju XI. 17. 
februarja v veliki dvorani Uniona«. 
Poživila so se prosvetna društva v 
[Grosupljem in na Polici, na novo pa 
kobila ustanovljena v Mozlju pri Ko-
čevju. ki je v prvem letu svojega ob-
stoja sezidalo Prosvetni dom. v Dav-
ph, Zeleni jami v Ljubl jani . Javorju 

pri Ljubl jani in v Cirčičah pri Kra-
nju. Nov prosvetni dom je bil slo-
vesno blagoslovljen na Bledu, ki je 
poselimo mojstrsko delo tako glede 
dvorane kakor tudi v izdelavi odra. 
Na novo je bil pozidan prosvetni dom 
v Križali, ki bo nudil vsem našim or-
ganizacij a ni dovolj prostora za nji-
hov razmah. Veličastni sponicmilk pa 
je dobil kulturni delavec Franc Ja-
klič v obliki prosvetnega doma v l)o-
brepol jah. I udi ta doni je izdelan za 
bodočnost in obsega poleg dvorane še 
druge stranske prostore. Tudi manjša 
društva, kot Sv. Križ pri Lit i j i in Vo-
klo pri Kranju, so si z velikimi žrt-
vami zgradila svoje domove. Iz na-
rodno obrambnega stališča pa je go-
tovo prosvetni doni v Mozlju na Ko-
čevskem najbolj važen, saj je to prv i 
prosvetni dom na Kočevskem. I i novi 
domovi se pr idružuje jo ostalim pro-
svetnim domov om, iki j ih je 153 v ob-
močju Prosvetne zveze. Vsako društvo 
ima primerno streho, domovi so de-
loma last cerkve, nekaj pa tudi raz-
nih zadrug in posojilnic. 

Narodno obrambno nalogo je vršil 
odbor tudi s podporami, ki jih je nu-
dil narodno obrambnim tečajem na 
Kočevskem in ob naši severni meji. 
Veliko važnost je posvetil ustanovitvi 
prosvetnega doma na Sušaku, ki je 
prav zaradi svoje lege važna narodno 
obrambna postojanka. \ obliki knjig 
smo poslali podporo društvu v Moz-
lju in Osiliniei in s tem položili temelj 
ondotniiu knjižnicam. \ kratkem bo 
izšla brošura Naša narodna vzgoja 
in obramba«, ki bo vsebovala 10 na-
rodno obrambnih predavanj in bo na 
razpolago društvom. Pri tem delu PZ 
tli pozabila na izsel jence. Kot božični 
dar smo poslali v Zaječar in Kosov-
sko Milrovico nad 800 knjig. Za ve-
liko noč je odbor zbral več knj ig in 
jih poslal v južne kraje. Nad 200 šol-
skih knj ig je bili o poslanih v Sisevac. 
kjer se trudi med našimi izseljenci 
g. inž. \ lado \ ralarič. Iz stališča na-
rodne obrambe je PZ založila tudi se-
rijo slik o Kočevju in o Kočevarjih. 



Dekanijski odbori 

Na področju Prosvetne zveze de-
luje 19 dekanijskih 'prosvetnih odbo-
rov. Ti odbor i tvorijo zvezo med een-
tra'lo in prosvetnimi društvi. Večino-
ma iso na sedežih (lekarnij. Namen pro-
svetnega odbora je, skrbeti za med-
sebojno pomoč med sosednimi dru-
štvi ene okolice, skrbeti morajo za 
redno poslovanje društev, da razbre-
meni' Zvezo pri ustanavljanju, pod-
piranju in pregledovan j u društev. Na-
prosili smo dekanijske odbore, da iz-
vedejo revizijo. To nalogo so v vidiki 
meri izvršili spomladi, drugi pa — 
upamo — bodo izvršili sedaj v jeseni 
in pozimi. Pregled društev so izv ršila 
naslednja društva: 1. L jub l jana oko-
lica, 2. Trebnje, Radovljica. 4. Žu-
žemberk. 5. V rhnika, 6. Kamnik. 7. šk. 
Loka. 8. Novo mesto, 9. Moravče. Pre-
gledanih je bilo 125 prosvetnih dru-
štev. V poročilih, ki so jih poslali 
okrožni odbori, ugotavljajo, da so 
društva izvršila naložena predavanja 
iz narodno obrambne tvarine, ki je 
bila predpisana za .lansko sezijo. L go-
taviljajo, da je veliko pomanjkan je 
prosvetnih delavcev. Prosijo za du-
hovnike in učitelje, ki bi bili priprav-
ljeni prevzeti vodstvo društev. Drugi 
zopet ugotavl jajo pomanjkanje pre-
davateljev. tretji prosijo za denarne 
podpore, četrti pa za znižanje izposo-
jevalnine za diapozitive, aparate ter 
filme. Nekateri dekanijski odbori so 
osnovali na svojih sedežih k lub pre-
davateljev«, ki ga sestavljajo duhov-
niki, učitelji, zdravniki iu akademiki. 
I i so priprav ljeni in so na razpolago 
s predavanji vsem društvom dotičnega 
okraja, l ak »klub« deluje v Ribnici in 
v Kranju z velikim uspehom. Hvale-
vredno je. da so se ponudili posebno 
akademiki iz R i brniške doline za pre-
davatelje v svojih kra j ih . Slovenska 
dijaška zveza nudi iz svojih ikrogov. 
predavatelje med božičnimi počitni-
cami. Društvom se torej priporoča, da 
se poslužujejo teh predavateljev. 

Okrožnii odbori so imeli dve skupni 
seji v začetku sezijo in o božiču, k jer 
se je pretresala tvarina, obvezna za 
lansko sezi jo. Spomladni okrožni sveti. 

ki bi se bili morali vršiti na sedežih 

okrožij, so bili onemogočeni zaradi 

dela. tako da so se vršili le v treh 

okrožjih. I varina je bila namenjena 

predvsem letošnjim prireditvam. 

Ugotovilo se jo. da se društva niso 

držala sklepov zadnjega obč. zbora, 

da je obvezna za društva le okrožna 

in Zvezna prireditev. Sklenilo so je 

dalje, da smejo prireditve v domovih 

trajati le do polnoči, izjemoma se do-

voli za silvestrovanje do I. ure po 

polnoči. 

Zvezni svet 

Od časa do časa se po potrebi zbere 
zvezni svet. ki ga sestavljajo zastop-
niki l jubljanske, mariborske in ce-
lovško Prosv etne zveze. \ ažna v pra-
šanja. ki zadevajo vsa slovenska pro-
svetna društva, so predmet razprave 
pri zveznih sv etih. Odbor IV. v Ljub-
ljani je sklical zvezni svet za 19. fe-
bruar v Cel ju. I tikaj so bili storjeni 
sklepi, ki se tičejo delovanja Kmečke 
zveze, zlasti mladinske, in ki so ve-
ljavni za obe zvezi. Glavna tvarina 
pa je bil načrt, sestavljen od ljub-
ljanski' zveze, ki obsega tako imeno-
vano štiri let ko. Vsako leto naj bi dru-
štva obravnavala določeno snov. Prvo 
leto nosi naslov: Duhovno ž iv l jen je 
na vasi. Drugo leto: Kmečka umetnost 
in književnost. I retje leto: Kmečko 
socialno življenje. Četrto leto: Kmeč-
ko gospodarsko življenje. Vsak tak 
naslov pa obsega po več predavanj, 
l ako na primer dtilimo tvarino pr-
vega leta: Duhovno živl jenje na vasi 
na sledeča vprašanja: I. Kmet, izob-
razba in šola: 2. Kmet in društveno 
živl jenje: 5. Kmečka družina, živ-
ljenjsko in delovno občestv o: 4. V a-
ška skupnost: 5. Kmet, gruda in do-
movina: h. Kmet. narodnost, jez ik in 
država: Kmet in vera. Istočasno se 
je za prvo leto določila tvarina tudi 
za delavska prosvetna društva: 1. De-
lavec. izobrazba in šola: 2. Delavec in 
društvo: 5. Delavska družina; 4. So-
sedstvo v novodobni industrijski na-
selbini: 5. Kako delavec vzrašča s 
svojo ožjo in širšo domovino; b. De-
lavčev jezik, narodnost in država; 
7. Delavec in vera. I a predavanja iz-
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idejo \ Vcstniku« in so obvezna za 

vsa včlanjena društva obeh Zvez. Pre-

davatelje naprošamo, da predava-

nja izpopolni jo z opombami, ki jih 

vrnejo Zvezi. I ako spopolnjena pre-

davanja bi izšla \ posebni kn j ig i . ki 

bi bila prosvetni neben i k. katerega bi 

moral predelati vsak voditelj društva, 

naših organizaci j in zvez. Na ta na-

čin bi prišli do sistematično urejenih 

učbenikov tia prosvetnem polju. 

Poleg tvarino je zvezni svet raz-

pravljal tudi o načinu, k ako bi se la 

načrt prakt ično i*vedel. Obe zvezi naj 

organizirata roditel jske tečaje. Na teli 

tečajih na j se zlasti ^okrožni v oditelji 

seznanijo s tvarino. Nato naj bi se 

vršili podobni tečaji na sedežih več 

okrožij. Svetujemo, da se po društvih 

osnujejo študijski krožki, ki ibi to tva-

rino podrobno preštudirali in prede-

batirali. Želeti je. da se s to tvarino 

seznani učiteljstvo in duhovščina. I a 

predavanja naj bi bila skupna za 

članstvo prosvetnih društev, dekliških 

krožkov, fantovskih odsekov in Kmeč-

ke zveze. O teh predavanj ih naj bi se 

<pisalo in razpravl ja lo v Domol jubu« , 

»Narodnem gospodarju«. Naši moči« 

in Času . Predavanja naj bi se vr-

šila tudi po radiu, da se seznani z 

njimi čim širši krog. Za ostala tri leta 

je bil sestavljen naslednji program: 

Drugo leto: Kmečka umetnost ter 

književnost: I. Kmet poje (narodne pe-

smi in popevke, vrste in pri l ike): 2. 

Kmet svira. nle.šc. igra (piščalka, or-

glice. harmonika, skupina, plesi, dra-

matska umetnost: gostovanje): 5. Kmet 

govori, pr ipovedu je in se šali (pripo-

vedka. ba jka , uganke, dovtip in hu-

mor. krepka primera . vljudnost iu 

slavnostni govori, gostije itd.): -I. Krnel 

bere (l judska povest, kmečko življe-

nje v l iteraturi, vaške knjižnice, knj i-

ge, listi doma. Mohorjeva družba, mo-

Iitveniki. strok, knj ige itd.): 5. Kmeč-

ka likovna umetnost (slike. k ip i . ka-

pelice. stavbe, znamenja , šole. cerkev, 

graščina, slog vasi): 0. Oprema kmečke 

hiše (pohištvo, skrinje, hišno perilo, 

noše. orodje): 7. Kmečka in meščan-

ska kultura (civil izacija, tehnika, hi-

giena. tisk. tovarniški izdelki , dobre 

in slabe strani). 

Tretje leto: Kmečko socialno življe-

nje: 1. Kmet in človeška družba (sta-

novi. poklici, razredi, gospodar, skup-

nost): 2. Socialno ž iv l jen je v kmečki 

družini (gospodar in gospodinja, po-

sli. otroci, preužitkar j i . strici in tete. 

gest jo): 5. Sosedstvo in vaška ter žup-

nijska skupnost (sosedje in obrtniki , 

delavci, vii i ičarji . ba j t a r j i , mogotci in 

drugi): 4. Gruda , narod, steber, dr-

žava. davki , uprave, sodstvo, občina 

in župn i j a in srenja, stalnost, rodovi, 

domovi, dvorci, kronika kmečkega do-

ma: 5. Socialna zgodovina kmečkega 

stanu; b. Delovni stanovi in (kapital, 

socialna usoda malega naroda, tujci 

i u narodna man j šina, pro letarstv o, iz-

seljenstvo, beg z dežele: 7. Kmet in 

stanovska organizaci ja (Kmečka zve-

za, rešitev kmečkega vprašanja, soc. 

upravna ureditev družbe in kmet). 

Četrto leto: kmečko gospodarsko 

ž iv l jen je : I. Bistvo in smisel gospo-

darstva. dobrine, pregled gospodarskih 

razmer na Slovenskem: 2. Delo — 

kmečko in industri jsko delo ter obo-

jega razlika (pomen, blagoslov, sreča) 

in kapita l , mezde in plače (družinska 

plača), delavec vreden plačila, vrsta 

dela in delavcev (ročno in duševno); 

5. Gospodarstvo v kmečki druž in i (po-

sestvo, obrt, vožnje, agentu.re. racio-

nalizacija): 4. Medsebojna gospodar-

ska pomoč: (gospodarski pomen go-

spodinje in njena dela. sosedstvo, iz-

posojevanje orodja, strojev, zadruge, 

pomoč pri zidavi, nesrečah, zavaro-

vanje): 5. Gospodarska supnost do-

mači j v vasi. stanov v državi, narodov 

na svetu, gospodarska povezanost, go-

spodarstvo v občini in državi, srenje, 

gospodarski odbori ; b. Gospodarstvo 

in ostala kul tura , morala, verstvo in 

pol i t ika: 7. Gospodarstvo in ostalo: 

karitas. berači, hiralnice, sirotišnice, 

preužitkar j i. st rici in tete. 

Zveza fantovskih odsekov 

Po velikem mednarodnem mladin-

skem taboru v letu 1958. je Z F O z 

delom za duševno in telesno vzgojo 

in izobrazbo slovenske katoliške mo-

ške mladine vztrajno nadaljevala. 



v letu 1938/39. zelo ozek. ZFO je še 
nadalje gostovala v prostorih PZ. ki 
so pa od dne do dne postajali bolj 
tesni, ker je delo v vseh naših orga-i 
nizacijah stalno naraščalo. ZFO je si-
cer iskala drugih prostorov, pa j ih ni 
našla. Sicer so /pa skupni prostori za 
vse naše organizacije velike važnosti 
in zelo olajšajo delo lin pomagajo do 
ožjega stika in bolj sporazumnega 
dela. Zato je tudi ZFO živahno sode-
lovala pri nabiralni akciji za Sloven-
ski doni, ki ga zlasti naša telesno-
vzgojna organizacija tako zelo potre-
buje. Najmi.jneje nam je namreč po-
trebna velika, moderna, higieničniim 
predpisom odgovarjajoča telovadnica, 
k jer bi se mogli vršiti razni tečaji za 
okrožne in odsekovne vaditelje. Do-
sedanja telovadnica v kletnih prosto-
rih Vzajemne zavarovalnice tem za-
htevam ne odgovarja in j o bomo sedaj 
celo izgubili. Zadruga Stadion je sicer 
na Stadionu pod glavno tribuno ure-
dila prav lično telovadnico, ki je pa 
za tečaje odločno premajhna. I ako 
smo v nevarnosti, da ne borno mogli 
imeti tečajev iu da bo naše delo za-
stalo. Naša velika žel ja je. da se čim-
prej zgradi Slovenski dom in da se 
prične takoj pri njem na dvorišču 
graditi velika telovadnica, kakor je 
v načrtu. 

Organizatorično je ZFO v pretek-
lem letu /počasneje napredovala. Šte-
vilo odsekov se ni pomnožilo, pač pa 
je po odsekih naraslo število članov. 
Posebno je odbor ZFO naročal, naj 
odseki pridobe čim več podpornih čla-
nov. zlasti takih, ki so šli v mladih 
letih skozi našo prejšnjo telovadno 
organizacijo. Izobraževalno delo je 
Zveza vodila s svojimi knj iž icami, ki 
so dajale snov za redne fantovske se-
stanke. Vse delo po odsekih so usmer-
jali Dopisi«, ki jih je po ZFO redno 
izdajala. Organizatoričnini. vzgojnim 
iu izobraževalnim namenom je služilo 
tudi glasilo Zveze kres . Redni so 
bili okrožni sveti, na katerih so od-
sekov ni zastopniki redno brali svoja 
pismena poročila in se je razpravljalo 
o organizacijskih vprašanjih. Splošne 
tekme so se izvršile po vseli okrožjih. 
Tehnično delo je vodil tehnični od-

bor Z f O pod vodstvom br. kermav-
nerja Ivana. Pomagali so mu telovad-
ni učitelji, ki so izvedli veliko število 
okrožnih in odsekovnih tečajev. Zelo 
zanimive so bile telovadne tekme, ki 
so se prvič izvršile v obliki akade-
mije pred občinstvom v Celju. 

Na zunaj sta se izvršili dve večji 
prireditvi v Mariboru in Novem me-
stu. V Mariboru sta nastopili podzvezi 
Maribor in Celje, telovadil i nastop 
je motil dež. Pač pa so se že prej iz-
vršile popolnoma v redu tekme. No-
vomeška prireditev, ki se je vršila 
že na bodočem Stadionu, .je ob kras-
nem vremenu prav lepo uspela. Izven 
države je Z I' O nastopila na medna-
rodnih tekmah katoliških telovadcev 
v Liegeu v Belgiji, kjer je naša med-
narodna vrsta zavzela drugo mesto 
(prvo so ohranili francoski katoliški 
telovadci). I udi na Balkanijadi v me-
secu oktobru tega leto so odlično so-
delovali štirje naši člani, ki so celo 
v nekaterih panogah bili prvi. Tehnič-
no se naša organizacija zelo naglo 
izpopolnjuj e. 

Važen uspeh je tudi priznanje, iki 
ga je ZFO dosegla v državi. V prera-
čunih i debati je bila naša organiza-
cija napadena. S i ja jno jo je branil 
prosvetni minister, ki je slavil naš 
lanski mednarodni tabor. Prvič se je 
zgodilo, da je bila v državni prera-
čun sprejeta postavka 300.()()() din kot 
podpora ZFO. Še važnejše pa je, da 
je prišla v finančni zakon za I. 1959/40 
določba, da se sine na šolali ustanav-
ljati Podmladek ZFO kot šolska orga-
nizacija. Zveza je izdelala tudi pra-
vila za Podmladek, ki jih je minister 
prosvete potrdil z odlokom IV. ,št. 5244 
od 17. maja 1959. S tem je prenehalo 
zapostavljanje naše organizacije po 
šolah. Z letošnjim šolskim letom so se 
že pričeli ustanavljati Podmladki ZFO 
po šolah. 

Za poslovno leto 1939/40. jo Z F O iz-
delala na vodstvenem tečaju v Mari- 1 

boru program. Poseben znak tega na-
črta je stremljen je po |x>globitvi. Zato 
v prihodnjem letu ne bo velikih pri-
reditev. Nastopali bodo le odseki in 
y. lastnimi močmi pokazali uspehe svo-
jega zimskega dela. Vzgojno in pro-



svcinn delo bo pa /voza vršila v polni 
edinosti s Katoliško akcijo, ki je za 
to že izdelala načrt. 

Zveza dekliških krožkov 

\ poslovnem letu 1958/39. so je naša 
organizacija, ki jo pod okril jem IV.. 
zelo lopo razvijala. Mladinski tabor 
v Ljubl jani je navdušil dekleta, da 
so pristopala v naše krožke. Sedaj 
imamo 31)0 članic v 21 okrožjih, ki 
imajo 177 krožkov. 

Na sestankih," ki so j ih imeli krožki 
tedensko ali štirinajstdnevno, so pre-
delavah snov. ki soijo dobivali v knji-
žicah Dekliški sestanek«. Izšli so 5 
zvezki teh knj iž ic in so nudili člani-
cam snov za vse loto. Konec leta so 
se iz to snovi vršilo tekme, ki so po-
kazale. kako resno so so dekleta za-
vzela za delo po krožkih. Poleg knji-
žic so prejemali krožki tudi okrož-
nice. v katerih so dobivali nasvete 
glede organizacije in tekočih zadev. 

Mladenke, katerih število se je po-
množilo na I5"(). so so pridno zbiralo 
na prosvetnih sestankih in pri telo-
vadbi. I udi ono so dobile snov za 
svoje sestanke iz knjižic, / a vadite-
lj ice mladenk so jo vršil v Ljubl jani 
tečaj, katerega so jo udeležilo ~5 va-
ditelj ic. 

telovadbe, ki se je vpeljala po na-
ših krožkih šole preteklo leto. so se 
članice in mladenke rado udeleževale. 
Polog drugo telovadbo so se učilo vaj. 
s katerimi so nastopalo na taborih, ki 
so so vršili po vsej Sloveniji. Najmo-
gočnejši je bil Mladinski tabor v Ma-
riboru v diudi od 28. junija do L ju-
lija. katerega so jo udeležilo 1200 čla-
nic in 500 mladenk. Večje prireditvi-
so bilo še v Novem mostu in na Vrh-
niki ob priliki blagoslovitve novega 
prosvetnega doma. 

Najveličastnejša prireditev, pri ka-
teri je sodelovala naša organizacija, 
pa je bil kongres Kristusa Kralja v 
Ljubljani. Zavedajoč so resnosti časa 
so dekleta pohitela v polnem številu 
v Ljubljano, da čim dostojneje pro-
da v i jo ta v eliki praznik. Službe božje 
in popoldanskega sprevoda so so ude-

ležile v krojih, ki so s svojo pestrostjo 
še polepšalo celotno sliko. 

\ dneh kongresa Kristusa Kralja 
je Vodstvo stopilo v stik s predstavni-
cami dekliške katoliške organizacije 
na Poljskem. Poljakinje so pokazale 
veliko zanimanje za našo organiza-
cijo in njeno delo. Dogovorilo smo so, 
da si bomo stalno dopisovalo in so ob-
veščalo o dolu. /al jo prišlo do 
strašne katastrofo in naši stiki so pre-
k i njeni. 

Spomladi o priliki romanja v Rim 
so so dekleta v svojih krojih poklo-
nile svetemu očetu. 

\ juni ju je stopila naša organiza-
cija v stik s Slovensko dijaško zvezo, 
ki jo dobila preteklo šolsko leto pra-
vico obstoja po šolali. S pogodbo, ki 
so jo podpisali SDZ. ZLO in ZDK, smo 
sklenili, da bomo skupno delovali med 
našo šolsko mladino. SZD bo nudila 
svojim članom prosvetnovzgojno tva-
rino. ZLO in ZDK pa telovadno. 

Kakor smo \ stikih z dekleti, ki 
žive v Bolgradu. tako smo letos na-
vezalo stike z dekleti, ki so ustano-
vile v Zagrebu svoj dekliški krožek. 
Z brezplačnim dostavljanjem naših 
knjižic »Dekliški sestanek« in z raz-
nimi drugimi nasveti skušamo nuditi 
dok lotom primerno snov za sestanke, 
ki j im, kakor samo pravijo, nudi jo 
košček domače zemlje v tujini. 

Ko je zadruga Lastni dom« začela 
akcijo za zidanje lastnega prosvetne-
ga doma v Ljubl jani , so tudi dekleta 
pristopila k tej akcijti in pr idno zbi-
rala podpise za obvoznice. 

Telovadni odsek je priredil on te-
čaj za članico in on tečaj za mla-
denko. Telovadna učiteljica pa jo med 
letom obiskala 115 okrožij. 

Za prihodn jo poslovno leto smo. kot 
pomožna sila K A. sprejele v svoj pro-
svetno vzgojni program za članice 
predavanja o družini. \ cilju okre-
pitve narodne zavesti med dekleti pa 
bodo dobivalo predavanja o Sloven-
cih in zemlji, ki jo naseljujejo. 

Zavedajoč se važnosti in nujnosti 
dobrega naraščaja v naši organiza-
ciji smo sporazumno z / l ) k Maribor 
preusmerilo način dola pri mladenkah. 

Kakor lani, bomo izdajalo prosvet-



uo tvarino, za obe škofiji, v knjiži-

cah. in sicer ločeno za članice in za 

mladenke. 

II koncu pr ipomnimo še to. da smo 

si letos, s privoljenjem PZ. omislile 

svoj znak. 

Ljudska knjižnica 

posluje v prostorih Prosvetne zveze 

na Miklošičevi cesti. Je brez dvoma 

ena največjih (knjižnic v naši bano-

vini, saj šteje sedaj 15."00 zvezkov. 

\ preteklem letu je narasla za 922 

knj ig in sicer 367 slovenskih (med 

temi 109 znanstvenih), 512 nemških 

in 45 francoskih oziroma italijanskih. 

Obiskovalcev je bilo v preteklem letu 

11.789, ki iso si izposodili 24.173 kn j i g 

in sicer 12.765 slovenskih. 10.907 nem-

ških in 304 drugih. \ letu 1937/58. «i 

je izposodilo 9.899 obiskovalcev 19.926 

knjig. Iz svoje rezerve je dala 200 

knj ig novo ustanovljeni knj ižnici v 

kočevski Reki in Osilnici. knj ižn ico 

nadzoruje in »popoln ju je ravnatelj 

g. A. Dokler. 

Radio Ljubljana 

Radiofonsika oddajna postaja pred-
stavlja samostojno podjetje PZ in jo 
votli posebna uprava, ki je sestavlje-
na iz gospodov: prof. Fr. koblar kot 
vodja uprave in programskega odse-
ka. uni v. prof. inž. M. Osa na kot vo-
dja tehničnega oddelka in odvetnik 
M. Stare 'kot vodja administrativnega 
odseka. 

Okvir za delo uprave predstavlja 
pogodba Prosvetne zveze z ministr-
stvom pit. i z le ta 1929. in polnomočje. 
ki ga je upravi podelili a PZ. Ta daje 
upravi možnost, da vodi postajo avto-
nomno in da pri izvedbi programa za-
jame čim širši krog sodelavcev. 

Uprava je imela v času od I. okto-
bra 1958 do 50. septembra 1959 29 sej. 
na katerih so se obravnavale tekoče 
upravne in važnejše programske za-
deve. 

tekoči podrobni program. \ odseku so 

sodelovali kot glasbeni referent g. dr. 

A. Dolinar. g. prof. Niko kuret kot 

referent za šolske, mladinske in za-

bavne oddaje in ravnatel j g. V . Zor 

kot referent za prosvetna predavanja. 

Vodja programa je poleg tega pri-

pravljal še dramatslki in kulturni del 

sporeda. \ odseku deluje tudi še di-

rigent Radijskega orkestra g. D. M. 

Šijanec. glavni napovedovalec g. it inž. 

I. Pengov iti upravni tajnik. 

V zadnjem pošlo vnem letu. desetem 

od obstoja postaje, se je izpopolnil 

orkester z nekaterimi novimi močmi, 

ki so priznani umetniki, povečala se 

je tudi zasedba in se tako bl ižamo 

času. ko bo namesto salonskega orke-

stra nastopal pred mikrofonom simfo-

nični orkester, d ako bo dobila postaja 

možnost, da se tudi glasbeni program 

čimlbolj razvije in izpopolni. 

Važno za nadal jn j i razvoj naše ra-

dijske postaje in posebej slovenske 

radiofonije je nova pogodba, ki jo je 

PZ sik le n i la po svojih zastopnikih gg. 

uni v. prof. M. Osa ni. Iv. Avseneku in 

Milošu Staretu. Pogodba velja za 15 

let in PZ se je obvezala, da bo v 20 

mesecih zgradila novo 20 k W postajo 

v L jub l jan i in 5 kVV podružno 'po-

stajo v Mariboru. Realizacija pogodbe 

je k l jub sedanjim negotovim razme-

ram na najbol jši poti in smerno z vso 

upravičenostjo pričakovati, da bo novi 

glas kukavice mogel zapeti v času, k i 

ga pogodba predvideva. 

Število radijskih naročnikov se je 

v zadnjem letu dvignilo na 20.081 v 

septembru letošnjega leta protii 17.106 

v septembru lansikega leta. 

Radio L jubl jana je priredila v tem 

času: 103 koncertov operne iu operet-

ne glasbe. >23 resne glasbe, 210 lahke 

glasbe. 23 narodne glasbe. 130 plesne 

glasbe: v prizori la je okrog 30 dram, 

32 komedij in več recitacij: poučnih 

predavanj je bilo 582. kmeti jskih ur 

62. socialnih predavanj 50. nacional-

nih predavanj 560: poučevala se je 

francoščina: podajale so se borzne, tr-

govske in časopisne vesti: služba božja 

se je prenašala 38krat: otroških ur 



je bilo 36. ženskih 54. šolskih 67. Te 

številke glasno pričajo o kulturnem 

delu l jubljanske radijske postaje. 

Slovenska krščanska ženska 
zveza 

je tudi v preteklem letu vršila svoje 

delo za kulturni, socialni in gospo-

darski napredek slovenske žene in s 

tem za izboljšanje življenjskih raz-

mer družine in naroda. 

Ženskim odsekom in dekliškim krož-

kom je posredovala predavanja ter 

predavateljice, kadar koli so prosili 

zanje. Za žensko uro v radiu je pre-

skrbela program in predavateljice za 

56 predavanj. Sporazumno s Poselsiko 

zvezo je priredila strokovno izobra-

ževalni tečaj za služkinje. Pouk se je 

vršil dvakrat na teden zvečer po dve 

uri z naslednjimi predmeti: Verouk 

in vzgojeslov je. načelnost v živ l je-

nju. organizaci ja in n jen pomen, po-

selska zakonodaja, služkin ja izseljen-

ka, zdravstvo, gospodinjsko delo. go-

spodinjsko računstvo in spisje. lepo 

vedenje, serviranje. Vseh predavanj 

je bilo 60. ki se jih je z veliko vnemo 

udeleževalo 42 deklet služkinj . To je 

bil prvi tečaj te vrste v L jub l jan i in 

so ga bile služkinje zelo vesele. Že-

lja vseli je bila, da bi se lak tečaj 

vršil vsako leto. Zato se je letos za-

čel talk tečaj 10. oktobra in je zopet 

na sporedu 60 predavanj. 

V socialnem oziru je Zveza skrbela 

z zdravstvenimi tečaji (teoretično in 

praktično podajanje nege bolnika, 

prvo pomoč, nego dojenčka), ki jih 

je priredilo osem. in sicer: v Starem 

trgu ob Kolpi, v št. \ idu nad Ljub-

ljano. v Radečah pri Zid. niostu. na 

Studencu pri Sev nici, na Koroški Btdi. 

pri Sv. Juri ju ob južni železnici. \ 

Mavčičah in na Ivoilel je vem. 

V isti namen je izdala tudi knji-

žico Materam (priredil dr. Justin). 

Knjižica vsebuje navodila za matere 

pred in po porodu, kakor tudi navo-

dila za nego dojenčka in n jegovo pre-

hrano. Kako važna so ta navodila, je 

najboljši dokaz to. da matere pridno 

segajo po (knjižici. 

\ gospodinjskem oziru .se vrši pouk 

s prirejanjem gospodinjskih, kuhar-

skih in šivalnih tečajev. Tozadevni 

načrti so pr ikrojeni za kmečka, de-

lavska in meščanska gospodinjstva. 

Poleg praktičnega pouka pa dobe de-

kleta v predavanjih navodila za svoj 

polk lic ikot bodoče gospodin je, žene 

in matere. Gospodinjski tečajii. deset 

oziroma dvanajsttedenski, so bili: na 

Koroški Beli, na Studencu pri Sev nici, 

v Mavčičah in pri Sv. Jur i ju ob južni 

železnici. Šivalni tečaj je bil v Stari 

Ose lici nad škof j o Loko. Vsi tečaji 

so bili zaključeni z dobro uspelo go-

spod i n j sko razsta v o. 

Na tem programu bo Zveza vršila 

svoje delo tucli v bodoče. Vsem proš-

njam za prireditev gospodinjskih in 

zdravstvenih tečajev pa bo skušala 

ustreči. Zlasti pa bo v kraj ihv kjer 

takih tečajev še niso imeli, skušala 

zbuditi zanimanje za lo panogo iz-

obraževalnega dela med našim žen-

st v oni. 

»Vigred«. 

Ženski lisi »Vigred« je glasilo slo-

venskega katoliškega ženstva. Dolž-

nost vsega katoliškega ženstva je. da 

naroča, bere im razširja svoj ženski 

list Vigred . Čim več naročnic, tem 

boljši bo list! 

Letna naročnina: Vigred brez pri-

loge* 23 din, Vigred« s prilogo pa 50 

dinarjev. 

Ljudski oder 
Na občnem zboru 1955 so bile spre-

jete smernice za tlelo na Ljudskem 
odru. Ugotovilo se je. da so odri pro-
svetnih društev v nekaterih krajih 
prešli preko svojega pravega namena 
v strast do igran ja in so potem zane-
marjali izobraževalno delo ali ga pa 
popolnoma opustili. Ugotovilo se je 
dalje, da so društva zaradi pomanj-
kanja primernih iger začela segati po 
takih, ki jih niso mogla dostojno upri-
zorili. in tudi po takih, ki niso bila 
prav nič primerna zanje. Tako igra-
nje je seveda nasprotno zdravi ljud-
ski izobrazbi in vzgoji. Upoštevale so 
se želje prenovljenega Ljudskega 
odra. naj bi društva predvsem gojila 
verske igre in misierije. Stare igre so 



bile večinoma prazniške in po svoj i 
snovi verskega značaja. Zato je prav. 
da se naši l judski odri vrnejo k res-
ničnim virom ljudske umetnosti, pre-
prosti. iskreni verski igri. Te igre naj 
bi zopet obrnile misli gledalcev ter 
igralcev v večnostne vrednote, da bi 
na njihovih zgledih uživali tudi nji-
hovo moč. I akrat je bilo sklenjeno, 
naj bi na leto vsak ljudski oder pre-
skrbe! vsaj eno ali dve taki igri. la-
kta! so bili sprejeti tudi sklepi, naj 
bodo igre redke in dobro priprav I je-
ne. Igra naj pokaže vse. kar je do-
brega. laika priredi tov naj bo vrh 
vsega društvenega dela. v nji naj se 
pokaže sad vsega izobraževanja, v nji 
naj 'bo dokaz lepega vedenja in go-
vora. čut za okus. smisel za zdravo 
ljudsko nravnost. 

Vsled pomanjkanja sodelavcev ta 
odsek ni mogel tako delovati kakor 
bi želeli. V delu je seznam vseh iger. 
ki j ih ima v zalogi Ljudski oder. I a 
seznam bo obsegal ime igre, glavno 
vsebino, število igralcev, moških in 
ženskih, in scene. Ivo bo dovrši li, bo 
priobčen v »Vestniiku in bo izšel tudi 
v ponatisu. Garderoba se je v marsi-
čem spopolnila in šteje skupno 688 
kosov. Izposojena je bila 438 krat. in 
sicer kupno število delov znaša 2190. 

Izposojevalnica iger ima v svojem 
seznamu 797 iger. ki so bile izposo-
jene od zadnjega občnega zbora 1060 
krat. Na novo je bilo v pretekli sc-
ziji nabavljenih 7 enodejank zabavne 
vsebine: Prababica, Gorenjski punt. 
Grunt in srce ter Krvava Španija. 
Pripravlja se ponatis igre Vera in 
nevera iz. Mladike. Pogajali ja se v r-
šijo za odkup igre: V išarsika polena. 
Naročenih je 26 izvodov revije Ljud-
ski oder. 

Maskenskega tečaja, ki je bil 29. ja-

nuarja. se je udeležilo 42 društev, re-

žiserskega 3. februarja pa 49 društev. 

V bodočem letu bodo začela delovati 

lutkov na gledališča pod naslovom 1'av-

liha. za katerega se pripravl ja jo ne 

samo lutke, temveč tudi Priročnik in 

igrice. Predviden je dalje tečaj za 

lutkovno gledališče, k i ga bo vodil 

g. prof. Niko Kmet. Isti pripravlja 

(udi igre in Priročnik. 

Kino odsek 
Prosvetna zveza je že več let zapo-

redoma posvečala veliko pozornost 

filmu in kinu. V prizadevali ju za do-

ber film je šla tako daleč, da si je 

nabavila vso potrebno aparaturo za 

snemanje zvočnih filmov. Izdelava teb 

pa je silno draga. Obl jub l jene so bile 

velike podpore, ki so ostale samo ob-

ljube. Zato se izdelovanje domačih 

filmov še ni premaknilo z mtrve točke. 

Bolj srečno potezo pa je napravila 

s tem. da je v inozemstvu nakupi la 

več filmov, tako na Češkem, v Nem-

čiji. Italiji in Francij i , ter stopila že 

pred javnost pod firmo Emona film. 

Produkcija za leto 1979 40. prinaša 

sledeče filme: Entente cordiale. zvoč-

ni velefilm. ki nam slika pr si r n vpo-

razum med Angl i jo iu Francijo: Med 

štirimi stenami: Od Maverlinga do Sa-

rajeva: Vdova: Pesem v vetru: Jean 

Dore: Materina radost in bol: Šola, 

zaklad ž ivl jenja; Veselo siromaštvo; 

Na okrajnem sodišču: Strogo prepo-

vedana ljubezen: O b zatonu življe-

nja: Življenjepis sedanjega sv. očeta 

Pija XII : Kulturni film o Florenci. 

Filmi so predvsem namenjeni zvoč-

nim kinogledali.ščeui po Jugoslaviji . 

Na razpolago bodo pa društvom, ko si 

bo PZ nabavila potujoči zvočni kino 

aparat. 

V pisarni IV. posluje izposojeval-

nica nemih in malih filmov. Zbirka 

velikih filmov se je spopolnila s če-

škimi filmi v dolžini 3000 m. ki jih 

je prejela PZ kot dar. Mladinski dne-

vi v L jub l jan i so posebno primerni 

za mladinske akademije iu društvene 

proslave. Malih 9.5 mm filmov ima na 

razpolago Prosvetna zveza 134. Spo-

polnila se je zbirka v preteklem letu 

z nabavo 23 novih filmov. I i f i lmi so 

posebno primerni za mladinske pri-

reditvi- v društvih in za otroška za-

vetišča. Ker pa se bo ta širina filmov 

(pusti la in se vpeljuje nova širina lb 

tlim. zato je PZ v pretekli seziji na-

bavila ~1 novih filmov z omenjeno 

širino. Navadni filmi so bili izposo-

jeni "I krat. tnali Pathe pa 114 krat. 

\ kratkem bo izšel celoten seznam 

vseh filmov v društvenem priročniku. 



Zadruga „Lastni dom" 
Namen zadruge Lastni (lom je se-

zidati prosvetnim organizacijam Slo-
venski dom v Ljubl jan i . Odbor je \ 
svoji poslovni dobi imel I- sej. na 
katerih je razpravljal o osnutkih za 
dom in o zbiranju prispevkov. \ ta 
namen je osnoval poseben akcijski 
odbor, ki je zbiral prispe vike, zlasti 
na področju mesta Ljubl jano in je v 
prvem letu svojega obstoja nabral že 
okrog četrt mil i jona dinarjev. \ Slo-
venskem (I o 11 m i bi i mehi svoj prostor 
Prosvetna zveza, ki potrebuje osem 
prostorov za svojo delovanje. Njeni 
odseki: Ljudski oder. kino odsek in 
Radio Ljubl jana. Sklonila so je nova 
pogodba med PZ in ministrstvom po-
šlo. na podlagi katero je PZ obvezana, 
da sezida nov študij v teku 20 mese-
cev po podpisu pogodbe. Prav to na-
laga PZ dolžnost, da bo morala za-
druga pričeti z zidavo že prihodnjo 
spomlad. Radio oddajna postaja po-
trebuje več študijev, tehničnih pro-
storov in uradne prostore. \ ta na-
men bi potrebovala ali celo nadstropje 
ali pa cel trakt. \ domu bodo našle 
svoje prostore še naslednjo organiza-
cije: Z I' O H prostorov z moderno te-
lovadnico in z gininastično dvorano: 
\l)k. Sk /Z . ki bo vodila stalne go-
spodinjske tečaje s kuhin jo in nienzo: 
dalje SDZ. Slomškova zveza. Sloven-
ska straža ter Pevska zveza. \ po-
slopju bo več posvetovalnic iin 'pre-
davalnic. Dal je bo prostora za okrog' 
100 tečajnikov v večjih spalnicah in 
študijskih sobah. Pritličje pa bo re-
zervirano za trgovine, klet pa doloma 
za kuhinjo, deloma za centralno kur-j 
javo. 

Društva po deželi bodo šole potonil 

mogla uspešno vršili svojo nalogo, ko 

bodo imela na razpolago dovolj v ta. 

namen izšolanih voditeljev. Zato jo 

dolžnost vse Slovenije, da sodeluje pri| 

zbiralni akcijii in da se čimprej se-

zida Slovenski dom. 

Doslej so bili glavni dobrotniki:! 

Mestna hranilnica l jubljanska. Mest-

no poglavarstvo, banovina in Vzajem-I 

na zavarov alnica. \ sem lom gre pri-

srčna zahvala. 

Potovalni odsek 
Potovalni odsek je priredil v pre-

tekli dobi veliko romanje v Italijo z 
ogledom Floro n z. Benetk in Rima. 
Bilo je to že sedmo romanje PZ v 
Rini. Vršilo so je mod 22. in 29. ma-
jem. Izredno velika je bila udeležba 
tega romanja. Pohitelo je v Rim 475 
romarjev. Med njiniii je bil tudi pre-
vzvišoni vladika. Nad 60 romarjev jo 
bilo v narodni noši in prvič so so po-
kazalo v Rimu poleg narodnih noš 
tudi naša vrla dekleta v krojih in 
fantje v svojih novih uniformah. Vsa 
skupina je bila sprejeta v slovesni 
avdienci pri sv. očetu 24. maja. Pri 
tej priliki so je sv. oče zanimal za 
našo organizaci jo in izrazil tudi v svo-
jem govoru priznan je. Romarji so bili 
razdeljeni v 1 I skupin, vsaka približ-
no po 50 oseb. ki je imela lastni znak 
in lastnega vodnika. Romanje je iz-
padlo v splošno zadov ol j nosi. sa j so 
si ogledali vsa rimska svetišča, stali 
Rim. katakombe, vatikanske muzeje, 
nove športno naprave in napravil i iz 
Rima avtobusni izlet v Frascati, oglo-
dali so si Florenzo in Benetke in vso 
to za nizko ceno 850 din. Potovanje 
je bila visoka šola za vsakega ude-
leženca. ker so črpali iin se sezna-
njali z zgodovino starega Rima, zgo-
dovino katoliške Cerkve in spozna-
vali lepote krščanske umetnosti, /e 
samo s tem izletom je PZ izvršila 
važno prosvetno nalogo. 

Drugo romanje je bilo letos na Sv. 

Višarje. in sicer že petnajstič. Slišala 

smo že očitlke, češ zakaj romamo vsa-

ko leto na \ išarje. Povedati moramo, 

da nas veže na Višarje dana beseda, 

da priredimo letno romanje. I o be-

sedo smo dali svoj čas cerkvenim 

•dostojanstvenikom v Udinah. kamor 

-pada v iša rs,ka božja pot. da je ostala 

v slovenskih rokah. S tem vrši naša 

Organizacija važne versko kulturno 

[nalogo, udeležilo se je tega romanja 

Okrog 500 Slovencev. Nekaj nepopis-

nega je vsakoletna rimska procesija 

okrog višarskega vrha zvečer. Pri 

obeh romanjih so se udeleženci do-

stojno vedli in so napravili v tujini 

[najlepši vtis. 



IKHA 
I ako se imenuj t' Mednarodno ka-

toliško združenje za potovanja. Svoj 

sedež lini a v Luzernu. P/ vod ipodruž-

nieo \ Jugoslavi j i , l a družba je iz-

dala za leto 1939/40. Va<lemecum, pri-

ročnik. potreben za vsakega ipoinika. 

V tem priročniku je tudi prvič popi-

sana Jugoslavi ja, naša domovina in 

L jub l j ana kot sedež 6. kongresa Kri-

stusa Kral ja. IK I IA je vodila tudi vso 

propagando v inozemstvu, ki je po-

s(d)iio v Itali j i obrodila lepe uspehe. 

Zunanj i dogodki pa so preprečili ude-

ležbo iz drugih držav. Naša pisarna 

je razposlala več sto izvodov ome-

njene brošure na občine, urade po 

naši domovini . Dobe se v pisarni tudi 

tozadevne informaci je. 

Delo v društvih 
V P/ je včlanjenih 236 društev, ki 

de lu je jo na področju l jub l janske Ško-

ti je. Skupno štejejo 24.200 članov, in 

sicer 12.200 moških In II."76 ženskih. 

Odbor i pri društvih so imeli 2.100 sej. 

priredil i so 78 tečajev, predavanj je 

bilo 200. Med temi 602 skioptična. 

114 f i lmskih, ostala so bi la brez po-

nazoril. Gledal iških predstav je bilo 

po društvih 1452. Pevski odseki in 

Zbori so priredil i 216 pevskih kon-

certov. godbeni odsdki pa 108 javnih 

koncertov. Ljudskih kn j i žn ic delu je 

v okviru PZ 208. le so izposodile v 

začinjeni letu nad 50.000 kn j i g . Po-

drobno delo se v rši tudi v društvenih 

odsekih, k j e r so združeni člani v fan-

tovskih odsekih, katerih je nad 200, 

dekliških krožkov je 177 iu 105 krož-

kov za mladenke. 150 društev ima 

lastne pevske odseke. 21 društev ima 

lastno godbo. Na novo je bilo sezi-

danih v preteklem letu 6 prosvetnih 

domov, tako cla štejemo sedaj 133 pro-

svetnih domov, k i so skoraj vsi cer-

kvena last. le nekaj jih je last stavb-

nih zadrug in hrani lnic. 78 društev ima 

svoje zastave. (5 društev ima zvočne 

kino aparate in 72 društev poseduje 

skioptikon. Društveno delo je bilo, 

kakor je razvidno iz statistike, zelo 

razgibano. P r iman jku je pa delavcev. 

ki bi bili za to delo izvežbani v po-

sebnih tečajih. I i tečaji pa bodo mož-

ni šele tedaj , ko bo stal osrednji Slo-

venski doni v L jub l j an i . 

Osrednja pisarna 
V pisarni so zaposlene štiri osebe. 

Ena vodi delo ZDK. druga vodi izpo-

sojevanje diapozitivov in upravo li-

stov. tretja pa ima predvsem blagaj-

niške posle. Pisarna je prejela 2044 

dopisov, odposlala pa je 1616 dopisov 

in 5.300 okrožnic. Za božič pa smo 

razposlali 10.000 razglednic. Božična 

zbirka kn j i g je obsegala okrog 800 

izvodov in je bila pcslana Slovencem, 

ki ž iv i jo v južn ih kra j ih . Velikonočna 

zbirka je dosegla 600 kn j ig , kateri j e 

sledila še ena zbirka v poletju, in 

sicer 200 šolskih kn j ig . Skupno je bi lo 

odposlanih 1600 knj ig našim izseljen-

cem. 

Izposojevalnica diapozitivov in fil-

mov je bila letos na novo urejena in 

pregledana. Stare slike so se odstra-

nile. razbite pa popravile ali pa za-

vrgle. Zbirka obsega sledeče skupine: 

74 verskih predavanj z 2651) s l ikami ; 

124 zemljepisnih predavanj s 3575 sli-

kami: 50 zgodovinskih predavan j z 884 

slikami, med nj imi je lucli zgodovina 

slovenskega naroda: 55 splošno kul-

turnih predavanj z 1235 s l ikami ; 10 

zdravstvenih in športnih predavanj s 

414 s l ikami; zbirka slavnih mož. pes-

nikov in pisateljev obsega 22 preda-

vanj s 676 s l ikami: 21 naravoslovnih 

z 816 s l ikami: 10 strokovnih z 292 sli-

kami : 41 pravl j ic s 407 slikami iin 33 

smešnih s 24" slikami. Skupa j j e 400 

predavanj s 15.394 slikami. Izposoje-

nih je bilo v preteklem letu 600 pre-

davanj s 17.895 sl ikami in 114 mal ih 

Pathe filmov ter 51 normalnih f i lmov. 

Izposojevale so se tudi gramofonske 

plošče, in sicer v 121 pr imerih . 

Pisarna je izvedla tudi 22 prosvet-

nih večerov, en spominski večer ob 

pri l iki smrti Pija XI. in vse delo, ki 

je združeno s potovalnim odsekom. Tu 

se nahaja tudi uprava V estniika«. ka-

ierega je bilo odposlanega nad 7000 

izvodov. Mentor ja nad 20.000 izvodov. 



Mentor jo dobil najvišje priznanje s 
tem. da« ga je Kiiniistrstvo prosveto 
priporočilo z odlokom l\. broj 2142 z 
dne 2S. marca 1039. in sicer posebno 
(lijakom meščanskih in srednjih šol. 

Blagajniško poročilo 
Dohodki in stroški Prosvetne zveze 

v lotu 1958/59. so razvidni i/ računa 

/gube iu dobička, njeno premoženj-

sko stanje z dnem 50. septembra 1959 

pa je razvidno iz bilanco. 

Dohodki so ostali v splošnem na 
približno isti višini kot lansko leto. 
Občutno so je letos zmanjšal doho-
dek na podporah. Prejela pa je pod-
poro Zveza dekliških krožkov ter z 
njo in lastnimi dohodki krila sama 
vse svoje stroške in talko razbreme-
nila Prosvetno zvezo. Za vse podpore 
smo tudi lotos dolžni zahvalo pred-
sedniku senata g. dr. Antonu Korošcu 
in banu g. dr. Marku Natlačenu. Zni-
žal se je tudi dohodek na članarini 
in to k l jub prošnjam na lanskem ob-
čnem zboru in inedletniin opominom. 
Od 25" včlanjenih drušlev je plačalo 
članarino samo 88 društev. 

Režijski stroški so se od lanskega 

leta zmanjšali v glavnem zato. ker sta 

/,I)K in ZFO sami krili svoje stroške. 

Močno pa so se dvignili odpisi od 
inventar ja in kn jižnice. \ zrok temu 
povišku so velike letošnje investicije 
v novo ustanovljeni filmski oddelek. 

Pod ugodnimi pogoji je Prosvetna 

zveza ustanovila lasten filmski odde-

lek v želji, da bi sama izdelovala 

manjšo filme iz slovenskega kultur-
nega živl jenja. Oddelek si jo naba-
vil moderno nemo snemalno apara-
turo. V lastni režiji je izdelal zvočno 
aparaturo in aparaturo za razvijanje 
filmov. Izdelal je tudi film Mladin-
ski dnevi v Ljubl jani« . 

I oda ugodni predpogoji se žal niso 
izpolnili. Ne po krivdi čiiuteljev. ki 
so j ih napovedali, temveč zaradi iz-
preinembe splošnih razmer, česar no-
beden ni mogel predvidevati. 

Prosvetna zveza je zato sklenila, 
da z delom filmskega oddelka pre-
neha. dokler se pogoji za njegovo de-
lovanje ne izboljšajo. 

Knjižnica je izdala letos za nove 
knjige in za vezavo starih 63.866.~0 
(linarjev. 

Ljudski oder je porabil za nakup 
nove garderobe 20.197 din. za izpo-
polnitev zbirke iger 5.155 din. za Ittl-
kovo gledališče pa 1.200 din. 

Diapozitivov in filmov je bilo na-

kupljenih za 15.652.75 din. 

Za Prosvetni (lotu v L jub l jan i je 
Prosvetna zveza prispevala še 50.929.75 
din. taiko da znaša njen skupni pri-
spevek sedaj 566.500.25 din. 

Gospodarski odsek IV, je imel v le-
tošnjem letu 18 sej. na katerih je 
pretresal vsa gospodarska vprašanji) 
Prosvetne zvezo in njenih odsekov. 
Zahval ju jemo so vsem članom gospo-
darskega odseka za njihovo delo. po-
sebno pa g. Ivanu A v sončku, g. prof. 
M. Osani in g. Milošu Staretu za nji-
hovo uspešno (Kdo pri zaključevanju 
nove pogodbe za radijsko postajo. 

Bilanca z dne 30. septembra 1939 
Aktiva Pasiva 

1. Gotovina 
2. Poštna hranilnica . 
5. Dolžniki 
4. Knjižnica 
5. Inventar 

5.010.50 
. . 2.784,— 

51512.75 
148.000,— 
295.000.— 

. . 550,6.10.— 

1. Lipnilki 
2. Odseki 

Rezerve . . . . 
4. Čisti (loibičcik . . 

. . . 149.719,— 

. . . 959.454.58 

. . . 297.050.48 
1.515.29 

1.407.757.25 1.407.757.25 

Za odbor: Za nadzorstvo: 



Račun zgube in dobička z dne 30. septembra 1939 
izdatki Prejemki 

1. Plače 75.600,— 
2. Pokojninsko zavarovanje . 7.SI4.50 
5. Bolniško zavarovanje S.8S5.25 
4. I s l u ž b e n s k i d avek I . IS5,-

3. Potni stroški 5.157,— 
6. Pi-iarnišike potrebščine . . 8.776.25 
7. Poštnine in kollkovine . . 11.254.86 
5. Brzojavni i in tel. stroški . 1.717.25 

9. Na jemnina 7.950.— 
10. k u r j a v a I.5S0,— 

11. liazsvetl j a va 2.475.25 
12. č iščenje 5.976.50 
15. Vzdrževanje inventarja . 1.098.— 
14. Zavaroval n ima 465.— 
15. Članarina okrožjem . 2.225. 
16. Odpisi : a) od (knjižnice 57.866.70 

b) o:l i n v en t a r j a . ~5.6I5.25 

17. č i s t i dob i ček . . . . 1.555.t«) 

250.947. 

Za odbor: 

Dr . F. Lukman I. r.. Fr. Leveč I. r.. 
t. č. predsednik t. č. blaga jnik. 

1. Izposojnina kn j i g . . . 56.8S0.50 
» Izposojama diapozitivov 15.876.50 

"S. Članarine 6.5S6.— 
Naročnine Vrstnika 2.954.50 

Prosvetni več« i i . . . . 4.097,— 

(>. Podpore . . . . . . 15.200.— 
- Pi-anniško delo 156.000,— 
s. Obresti 5.550,— 

Dohodki odsekov . . 25.001).— 

K). Dohodki prodanega blaga 7.042.50 

Iv. Toma / ič 
Dr 

25(1.947. 

/a nadzorstvo: 

1 r Iv. Vlartelanc I. 
T. Debel,jak I. r. 

Naša materna beseda 

Slovenščina, naš materni jezik, je 

ena najdragocenejših dediščin naših 

prednikov. Stoletja so j o čuvali , ne-

govali in izročali stari rodovi mlajš im 

vse do naših dni. Slovenščina ima še 

danes svojo čez tisoč let staro domo-

vino med Jadranskim morjem in ogr-

sko nižino. pod Karavankami in pod 

Triglavom. Samo košček zemlje je to. 

s Triglava lahko vsega objameš s svo-

j im očesom, ali težko boš na svetu 

našel kje razsute toliko lepote kol v 

tej podobi raja. Slovensko domovino 

so preplavl ja l i že mnogi tujci in do-

mačimi. najlepše besede zan jo pa je 

našel morda Ivan Cankar , k o j o je 

gledal z očmi svojega srca in radostno 

vzkl ikni l : »O domovina, k o te je Bog 

ustvaril, te je blagoslovil z obema 

rokama in je rekel: Veseli l j ud je bo-

do tod živeli. Pesem bo n j ih jez ik in 

n j ih pesem bo vriskanje! kakor je 

rekel, tako se je zgodilo. Božja setev 

je pognala kal in je rodila. V zrastla 

so nebesa pod Triglavom. Oko . ki jih 

ugleda, dbstrmi pred te.ni čudom bož-

j im. srce strepeče od same sladkosti, 

zakaj gore in pol jane oznanjajo, da 

je Bog ustvaril paradiž za domovino 

veselemu rodu. .blagoslovljenemu pred 

vsenti drugimi. Vse. kakor je rekel, 

se je zgodilo. Bogatejši so pač drugi 

jeziki , pravi jo tudi. da so milozvo-

neči in bolj pr ipravni za vsakdanjo 

rabo — ali slovenska beseda je be-

seda praznika, pet ja in vriskanja. Iz 

zemlje same zveni kakor velikonočno 

pr i trkavanje in zvezde pojo. kadar 

se na sveti poti ustavi jo ter ozro na 

čudežno deželo pod seboj. V esela do-

movina. pozdravl jena iz veselega srca! 

Slovenščina kot pismeni jezik ima 

predvsem svoj dom v slovenski knji-

gi. V n jo so ipoložili naši ipesniki in 

borci vso ljubezen svojega srca. vso 

silo svojega duha in vso tvornost svo-

jega genija. Mnoge pesmi Prešernove 

in Župančičeve so pravi biseri svetov-

ne poezije, ker so najver.nejši izraz 

človekove notranjosti in posode naj-

globl j ih misli. Pa ne samo v pesmih, 

v vseh mogočih oblikah besede govo-



rijo naše lepe knjige o prilikah živ-
Ijenja raznih krajev in časov, kakor 
v poeziji se je uveljavila slovenska 
knjiga tudi v znanstvu. Ona ti od-
kriva čuda prirode in tajna vsemi rja 
ter le seznani z vsemi mogočimi naj-
novejšimi iznajdbami tehnike. Slo-
venska knjiga nadalje razpravlja o 
vseli perečih vprašanjih dneva in ni 
samo koristna, temveč vsakemu iz-
obražencu nujno potrebna. 

Slovenščina ima tudi v javnem živ-
ljenju veljavo: v radiu, gledališčih. 

uradih in v vseh šolah — od ljudske 
šole do univerze — seveda ne na ko-
roškem. kar pa je razumljivo. Ne 
razumemo in ne bodemo odobravali 
pa, da v šolali naših vasi slovenski 
otroci nimajo prilike se seznaniti s 
pisano materno besedo in se ponekod 
ne naučijo niti slovenske pisavo in 
branja slovenske knjige. Na ta način 
naš človek v šoli ne dobi najvažnej-
ših pogojev za svoj razvoj in umsko 
zaostaja. 

(kor. Slovenec.) 

Resolucija VI. mednarodnega kongresa 

Kristusa Kralja v Ljubljani 
od 25. do 30. julija 1939 

14. k k k vidi v prepričanju, da smo 
v enem nebeškem Očetu in onem 
Odrešeniku enotna družina, temeljno 
in zveličavno idejo: zato poziva ka-
toličane vseh narodov, naj brez ško-
de za neoniahljivo zvestobo do last-
nega naroda in države izkoristijo lo 
navduševal no geslo in zbirajo vsi' do-
brontisleče. 

I"), k k k pozdravlja vse človeško 
iznajdbe, ki. imajo po božji volji ta 
namen, da l judi in narode med se-
boj zbližujejo, obsoja pa raznovrstno 
zlorabo radia, kina in tiska, ki de-
lajo ne za zbliževanje, ampak za raz-
dor med narodi. 

16. k k k izraža svoje prepričanje, 
da so bo mogoče lotiti važnih katoli-
ških nalog le lako. če bodo pri njih 
katoliški laiki kar najbolj aktivno 
sodelovali, le naloge so. da v vsa živ-
ljenska področja prodre Kristusov 
duh. da se ostvari krščanska kultura 

in da se moderni tehnični pripomočki 
uporabijo v poslanstvu Cerkve. 

17. KKK sklene, da zaprosi sv. Oče-
ta. naj si osvoji ustanovo kongresov 
Kristusa kra l ja s tem. da sam ime-
nuje pripravljalni odbor, ki bo pri-
rejal te .kongrese. 

18. k k k naroča stalnemu odboru, 
naj ustanovi za te kongrese širši de-
lovni odbor, katerega člani bodo ho-
teli sodelovati pri dolu za Kristusa 
kra l ja in bodo pripravljeni plačevati 
letni znesek najmanj 10 švicarskih 
Irankov, da se s tem delo stalnega od-
bora postavi na trden temelj. 

19. Katoličani, zbrani na \ I. medna-
rodnem kongresu Kristusa kra l ja v 
L jub l jan i iz najrazličnejših narodov 
sveta, so z veseljem sledili pozivu sv. 
Očeta k molitvi za mir in slovesno 
obl jubl ja jo , da bodo povsod z molit-
vami, žrtvami in dolom sodelovali, da 
se človeštvu ohrani mir. 

Bolj in bolj navzdol 

Nevarnost, ki preti starim evrop-

skim državam od mladih, je povzro-

čila. da so se dosedanji občudovalci 

evropske civilizacije začeli zavedati, 

da nosi le-ta smrtno kal v sebi. Po-

tem ko so ugotovili, da prebivalstvo 

Francije in Angli je naglo pada, med-

tem ko so v Italiji iti Nemčiji no sa-

mo zaradi gotovih zakonitih reform, 

ampak predvsem zaradi izpreinenje-

ne narodne miselnosti zopet dviga, so 

sedaj postali pozorni tudi na to. da 

je to vprašanje v bistveni zvozi tudi 

z vprašanjem stalnega zmanjševanja 



kmečkega prebivalstva v prid mestu, 
t) tem je zadnjič imel predsednik 
francoske vlade .govor na javnost, 
kmet, ki postane delavec in se stalno 
naseli v velemestu, nima več otrok. 
V departementih du Gers, de I Arde-
ehe. v celi lyonski pokrajini in pod 
Pireneji so prazne cele vasi, iz kate-
nli so se kmetje izselili v mesta. Ne-
obdelano zemljo odnašajo povodu j i . 
drugod se zarašča z grmovjem in ce-
le pokrajine opuste. kdo se bo na ta-
ko zemljo vrnil? Dvignimo vas — je 
<lejal Daladier — podpiraj ino skleni-
lev porok z brezobrestnimi posojili, 
da ja jmo družinske doklade in pobi-
jajmo splave, s katerimi se peča v 
Franciji H).000 posebnih k l i n i k . . . 

S tem vprašanjem se peča tudi 
Brucculeri v Civilta Cattolica«. \ 
petih najbolj kulturnih državah sve-
ta, to je v Angli j i , Francij i , Italiji. 
Nemčiji in Severni Ameriki je v raz-
dobju 1900—1925 prebivalstvo vele-
mest narastlo od 45 mili jonov na 76 
mil jonov ali za "5 odstotkov in bo. če 
bo ta številka rastla v enakem raz-
merju, doseglo 1.1945. 94 mili jonov. 
č'i' prištejemo še manjša mesta \ teh 
državah, bo po računu Bertranda de 
Juvenel I. 1945. stalo 229 mili jonom 
mestnih prebivalcev nasproti samo še 
115 milijonov kmečkega ljudstva. 

Eno bi bilo želeti, da bi spoznali 
državniki in politiki, ki sedaj zače-

nja jo z v >jo paro delo na raznih go-
spodarskih in drugih reformah, da bi 
se preprečilo propadanje civilizacije 
tu počasno izumiranje belih narodov, 
namreč: da bi videli vzroke tega po-
java tam, kjer najglobl j i so. v mate-
rializniu. ki živl jenje ubija v njega 
duhovnih in moralnih koreninah. Vsa-
ko leto — pravi Brucculeri — se 
manjša rezerva, iz katere mesto zaje-
ma svojo živl jenjsko silo in požira 
ter izčrpa moči kmečkih rodov, o če-
mer priča izumiranje celih rodov, na-
raščanje duševno in moralno manj-
vrednih. statistika živčnih bolnic in 
umobolnic ter pojemanje naravnega 
nravstva in vernosti. O b Dalailiero-
vein govoru pa beremo slična razmi-
šl janja tudi v francoskih listih, ka-
kor piše socialna revija »La musee 
social« (april 1959). je s propadanjem 
v zvezi tudi silno naraščanje alkoho-
lizma. glede katerega stoji danes 
Francija na prvem mestu. Dočini je 
namreč še v devetdesetih letih minu-
lega stoletja znašal kotizum alkohola 
"00—400.000 hektolitrov na leto. zna-
ša danes I milijon 500.000 hektolitrov, 
h katerim pa moramo prišteti ravno 
toliko, če upoštevamo davka prosto 
potrošnjo alkohola doma — vsega 
skupaj torej 3 mili jone hektolitrov 
na leto! 

Ali pri nas zadostno razmišljamo o 

vsem tem? (Po Slovencu«.) 

Vsebina: Kristus naš Kral j . — Poročilo o delu Prosvetne zveze v L j ub l j a n i 

ob pri l ik i 40. občnega zbora dne 26. 10. 1959. — Naša materna beseda. — 

Resolucija VI. mednarodnega kongresa Kristusa kra l j a v Ljubl jani . — Bolj 

in bolj navzdol. 


